

# 奋斗百年路 启航新征程



2020年10月20日，中国人民革命军事博物馆，志愿军老兵朱述元看到自己当年所在部队的旗帜时老泪纵横。当日，部分志愿军老兵代表参观纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览。中青报 中青网记者 陈剑/摄

## 铭记伟大胜利 捍卫和平正义 纪念中国人民志愿军抗美援朝出国 作战70周年主题展览 观众留言精选

1. 致敬中国人民志愿军将士们！这盛世如你们所愿！（李倩）
2. 参观展览后感触很深，向那个时代（在）艰难中获得胜利的志愿军先烈致敬，向伟大的领袖和人民致敬！（姜永恒）
3. 参观军博的展览很感动，好像我又（回）到抗美援朝（战场），打败美国野心狼！（志愿军老兵吕长浩）
4. 国有战，召必至，战必胜。（一名北京中医药大学学生）
5. 我会好好学习，长大建设祖国！我马上7岁了。（张涣兮）
6. 一顶军帽，顶着祖国的重托；一杆钢枪，挑着人民的希望；三年援朝，用行动尽显军人风采。作为当代军人，定将不辱使命，奋力向前。（曲长峻）
7. 致最可爱的人，我们会在新时代努力奋斗，请放心！（王悦榕）
8. 老爸，我今天来看这个展览，再次为您自豪。小的时候听您讲抗美援朝的故事，70年后再看这个展览，我为国家的强大而高兴！（任丽梅）
9. 谁是最可爱的人，每一位为了实现中华民族伟大复兴努力奋斗的人，都是最可爱的人。我们永远在前进路上，我们都是追梦人！（唐武阳）
10. 我爱我的祖国。（张罗涵 6岁）
11. 我希望我能如愿成为人民空军的一分子，将来为祖国奉献一分自己的力量！（一名北京五十七中学学生）
12. 鸭绿江水唱英雄，舍生忘死保和平。吾辈继承先辈志，不忘初心策马行。（万忠献）

# 抗美援朝，新中国的立国之战

中青报 中青网记者 郑天然

### 打破美军不可战胜的神话

2020年10月23日，纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平评价伟大的抗美援朝战争，抵御了帝国主义侵略扩张，捍卫了新中国安全，保卫了中国人民和平生活，稳定了朝鲜半岛局势，维护了亚洲和世界和平。

但在71年前，对于刚刚执政的中国共产党来说，国家才在战争的废墟上建立起来，当美军悍然越过三八线，把战火烧到中朝边境时，中国要不要打、能不能打，是摆在面前一场极其严峻的考验。

冬日的阳光暖暖地照着雄伟的中国人民革命军事博物馆，21岁的大学生周硕走在参观人群中，前来打卡铭记伟大胜利、捍卫和平正义、纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题

展览。展厅里肃穆安静，一面绣着中国人民志愿军七个字的鲜艳红旗静静张贴在墙面正中央，前方不远处的空地上，巨大的朝鲜地图上，100面鲜红的番号旗组成志愿军番号旗阵，吸引着参观者驻足、拍照。

这是71年前抗美援朝战争期间100个参战建制单位的番号，其中的几支部队于1950年10月19日第一批入朝作战。随后的两年零9个月里，290万中国人民志愿军前赴后继跨过鸭绿江，同朝鲜人民和军队一道浴血奋战，保家卫国，与当时世界上经济实力最雄厚、军事力量最强大的美帝国主义展开生死较量。

没有那一代人的英勇牺牲，就没有我们今天的和平生活。站在威武的旗下，身为00后的周硕感到一种无声的震撼。

当中国人民志愿军第一批部队6个军30万人入朝参战时，华盛顿当局和东京的联合国军总司令麦克阿瑟都沉浸在朝鲜战争即将结束的乐观情绪中。自信而傲慢的麦克阿瑟认为，没有任何一个中国军事指挥官会冒这样的风险把大量兵力投入已被破坏殆尽的朝鲜半岛，他甚至计划在1950年圣诞节前结束朝鲜战争。

对中国人民决心和力量的轻视态度，使得美国决策者对中国人民志愿军的实力和行动计划都作出了错误的判断，这最终导致了美军在朝鲜战场上的惨败。

1950年10月25日，进入朝鲜的志愿军第40军第120师、118师与向北冒进的南朝鲜第1师、第6师遭遇，打响了抗美援朝的第一战。这一天，后来被中国政府确定为中国人民志愿军抗美援朝战争纪念日。

对美军的第一次重创，则发生在仅仅6天后。云山战斗中，志愿军第39军官兵以机关枪对大炮、双腿对摩托车，用劣势装备重创历经两次世界大战、号称美军王牌师的“美骑兵第1师”。

如今，印有麦克阿瑟亲笔签名的圣诞贺卡作为战利品就摆在军事博物馆的展柜里，精致的卡片上写满给吃了败仗的联合国军官兵打气的話。00后大学生周硕看完觉得这无力而可笑。美国钢多气少，我们钢少气多，但志愿军官兵就是凭借不怕苦不怕死的精神，依靠小米加步枪，打破了美军不可战胜的神话！

周硕的太姥爷参加过抗美援朝战争。小时候，他发现沉默寡言的太姥爷身上有不少战争年代留下的伤疤，参观展览让他身临其境走进那个炮火纷飞的年代，周硕激动地说：那些疤痕就是老一辈用鲜血和生命获得的军功章！

展厅的展柜里陈列着伤痕累累、型号各异的机关枪与冲锋枪，这些历经战火洗礼的枪支见证了朝鲜半岛上血与火的交锋。入朝初期，志愿军装备短缺，武器被称为万国造。

1950年11月30日，第二次战役中，志愿军38军第112师第335团3连在行军过程中与美军遭遇，在毫无工事依托的阵地上，与蜂拥而至的美军展开5个多小时的激战。因久攻不下，美军调集了数十门火炮和近20辆坦克对该连松骨峰阵地进行猛攻，并用飞机投下大量凝固汽油弹，高地一时被烧成一片火海。

然而美军仍然没能更进一步。在弹尽粮绝的情况下，3连全体官兵包括伤员在内，带着满身的火焰奋勇扑向敌军，与敌人展开殊死搏斗，这一次，他们最后的武器是枪托、刺刀、石头和牙齿。

后来，著名作家魏巍将3连的事迹写成长篇通讯《谁是最可爱的人》，在国内引起巨大轰动，英勇的志愿军将士从此被祖国人民称作“最可爱的人”。

历时两年零9个月的浴血奋战中，200多万志愿军官兵奔赴朝鲜战场，涌现出杨根思、黄继光、邱少云等30多万英雄功臣和近6000多个英雄集体。197653位战士献出了宝贵的生命，其中包括毛泽东的长子毛岸英。

祖国和人民从来没有忘记这些为国捐躯的英雄。如今，一张张功臣与烈士的黑白照片悬挂在展厅各处。在第五次战役的展墙上，并列展出的十位一级英雄资料显示，他们的平均年龄只有26岁。

不远处的伟大的抗美援朝运动专题展柜中，一份吉林市抗美援朝保家卫国志愿报名统计表，则更直观地记录下一批年轻人参军报国的热情。在年龄栏，最大的两位20岁，最小的一位仅16岁。

当时不论老少，都一呼百应。管你面对的敌人有多强大，我们都要打回去，大家一听打仗全都嗷嗷叫！曾亲历上甘岭战役的老兵吕长浩站在战友们的照片前，双眼饱含热泪。他记得，当时的队伍中，一部分是身经百战的老红军、老八路，一部分是十几岁、二十出头的孩子。

能参战的就参战，去不了的就在后方支援。战争打响后，党中央带领全国人民掀起了一场轰轰烈烈的爱国主义运动。工人和农民自发喊起“工厂就是战场，机器就是枪炮，要人有人，要粮有粮”的口号加速生产，一位老人将挑水挣的钱捐出以

购买武器，全国的小学生则纷纷捐出糖果钱，集资购买儿童号飞机。据统计，截至1952年5月底，全国人民捐款达到5.565亿元人民币，可以购买战斗机3710架。

周恩来总理当时说：这是一个空前的、大规模的、全国性的、领导与群众结合的运动，它的力量将是不可击破的。

不可击破的精神力量弥补了装备上的差距。因为中国人民志愿军的参战，一度逼近鸭绿江的美军被赶回到三八线附近，最终不得不在停战协议上签字。

接受中青报中青网记者采访时，徐焰将军说，考察历史可以看出，从内战演

进为国际化的朝鲜战争从三八线开始最终又基本回到原地，是以平局结束。新中国进行的抗美援朝战争却是从鸭绿江边开始，最后取得将世界上最强的对手击败500公里的战果，这是一个无可争辩的伟大胜利。

1953年7月27日，朝鲜停战协定签字的消息传来，中国国内一片欢腾。据卫士回忆，当天毛泽东破例在中南海的院内清唱了一曲京剧。而时任联合国军总司令克拉克则在回忆录中沮丧地写道：我获得了一个不值得羡慕的名声：我是美国历史上第一个在没有取得胜利的停战协议上签字的司令官。

### 我们的国家从此今非昔比了

在主题展览反绞杀战专题展柜的最上层，美空军王牌飞行员戴维斯的风镜和身份牌被并列摆放在那里，如今已残缺不全。1952年2月10日，当年仅25岁的志愿军空军飞行员张积慧击落这名美军王牌飞行员时，没有人想到，几乎在一夜之间，中国就成为世界上主要的空军强国之一。

这句话出自美国空军时任参谋长范登堡之口。战前，中国的空军只有一个作战旅和150架飞机，停战时已扩充到23个航空兵师和3000架飞机。

炮兵则增加到地炮师17个，高炮师8个，其中大部分入朝参加过作战。徐焰说，短短3年时间，我们的解放军便由过去的单一兵种作战，过渡到了现代多兵种作战。

根据中央边打边建的指导思想，抗美援朝战争期间国内还在有效恢复和发展国民经济，每年的经济平均增长率高达15%，真正做到了打仗建设两不误。徐焰说，以前很多人以为，开战会给新中国带来巨大的消耗和损失，其实正相反，我国的国防现代化和经济现代化建设，都是在这时候奠定的基础。

在他看来，一个国家在战时取得如此巨大的发展，关键在于正确的领导方向和空前团结的民心。八国联军进北京时，两万人就能长驱直入北京，是因为清政府无能。抗美援朝期间，美国把除原子弹以外的各种现代化武器都用上了，却还是被推回到战争的起点。一场战争，证明了中国共产党的执政能力，证明了人民的选择是正确的。

抗美援朝战争无疑是新中国的立国之战，这一战打出了新中国的国威、军威，我们的国家从此今非昔比了。这位从军52年的将军说。

2021年春节前的一天，00后大

学生秦邦汉来到纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览现场重温这场胜利。这名21岁的年轻人站在展馆中央刻着功臣与烈士名单的英雄墙前扪心自问：如果是我，我敢不敢加入其中呢？

尽管从小生长于和平年代，对战争的理解大多来自影视剧和书籍，但秦邦汉明显感到，先辈的热血也在如今的我们身上流淌着。他很快得出结论：毫无疑问无论在什么年代，英雄精神都不会消逝，后辈也会作出同样的选择。

当年的同龄人用生命换来今天的和平与发展，现在该年轻一辈接手了，我们也会守护岁月静好。秦邦汉站在英雄墙边坚定地说。另一名五年级的小学生则在观众留言簿上工整地写下一句《少年中国说》里的话：故今日之责任，不在他人，全在我少年。

在秦邦汉的身后，实现停战胜利归国主题模块的展墙上，1953年停战后彭德怀的一句话被悬挂在了最醒目的位置。西方侵略者几百年来只要在东方一个海岸上架起几尊大炮就可霸占一个国家的时代是一去不复返了。

### 参战利益极大，不参战损害极大

在展厅的一隅，一份《中国人民志愿军入朝参战誓词》和《中国人民志愿军战歌》并列展出，泛黄的纸张和模糊的字迹记录着志愿军将士不畏牺牲、保卫和平的勇气与决心。

在国防大学战略教研部教授、军事史专家徐焰看来，在新中国成立初期百废待兴之际，敢下出兵这个决心，体现出毛泽东对整个国内外战略形势的洞察力和过人的胆识与气魄。

据毛泽东的秘书胡乔木回忆，我在毛主席身边工作20多年，记得有两件事是毛泽东很难下决心的，其中一件事就是1950年派志愿军入朝作战。

悬殊的国力对比是最大的难题。1950年，美国的钢产量达到8772万吨，拥有众多火炮、坦克与战机，而中国的钢产量只有60万吨，军队只有步兵和少量炮兵，更无从谈起制空权与制海权。

但战火已经烧到了家门口。朝鲜战争爆发后，美国总统杜鲁门宣布三管齐下的武装干涉措施，即同时出兵朝鲜和台湾，并派军事顾问团进入越南。按照毛泽东的说法，这是三把刀插来，朝鲜一把插在头上，台湾一把插在腰上，越南一把插在脚上。

从1950年10月1日收到朝鲜党和政府关于中国出兵给予援助的请求，到10月19日正式出兵，毛泽东反复权衡，多次主持召开中共中央书记处和政治局会议进行商议。最终，尽管苏联提出不能出动

空军支援，毛泽东和中央政治局还是作出决定，认为应当参战，必须参战，参战利益极大，不参战损害极大。

徐焰将军上世纪90年代曾受邀参加苏联有关朝鲜战争档案材料的鉴别工作，阅读战前和战时苏、中、朝三方往来的电报和内部文件，他更加深刻地认识到：当时如果不敢迎战，美国侵略到东北和台湾，随时可能再发动战争，刚建立的新中国又会重蹈战火。但打了这一仗，世界各国从此知道，中国人民真正站起来了，不再是能欺负的了。

毛泽东说，打得一拳开，免得百拳来，是很有远见的，几十年后再看解密的历史资料更会油然而生深深的敬意！他说。

1950年10月19日傍晚，黄昏暮色中，志愿军先头部队第38、第39、第40和第42军悄悄跨过鸭绿江，奔赴抗美援朝战场。

22岁的志愿军战士吕长浩就走在第一批入朝部队的队伍里。70年后，站在军事博物馆展厅里的番号旗阵下，看着老部队炮二师的旗帜，92岁的吕长浩忍不住热泪盈眶。老人至今仍清晰地记得入朝参战时的情景，当夜色降临，对面的朝鲜黑漆漆一片，山脉隐约能看出一个大致轮廓，远处传来接连的枪炮声。

但走上鸭绿江断桥时，没人想过害怕。年轻的吕长浩和战友们心里只有一件事：战胜敌人，保卫家乡。

### 中美双方1950年经济和军事技术条件对比表

	中国	美国
人口	5.7亿	1.5亿
军队数	550万	150万
钢产量	60万吨	8785万吨
原油产量	20万吨	2.6亿吨
发电量	45亿度	3880亿度
军舰吨位	4万	300万
军用飞机	60架	3.1万架
国民收入	426亿人民币①	2400亿美元
人均收入	78元人民币②	1600美元
国防开支	28亿人民币③	150亿美元

注：①此为后来的新币值，按照1950年的兑换率，相当于150亿美元。  
②按照1950年的兑换率，相当于24美元。  
③按照1950年的兑换率，相当于7亿美元。

责任编辑 / 赵飞鹏  
版面编辑 / 堵力  
图片编辑 / 陈剑  
美术编辑 / 张玉佳

